中共白城市委主管主办 白城日报社出版

星期一

2023年10月9日

写中华民

国内统一刊号: CN22-0013

第11894期

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com



(白城日报微德)

今日4版



(白城日报抖音)



文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的 长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写 下浓墨重彩的篇章。

农历癸卯年八月廿五

"这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明 这个重大问题。"今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出"建设中华 民族现代文明"这一重大问题,作出"中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华 文明重焕荣光"这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文 化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明 新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把 马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思 考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自 觉、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引 领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进 中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

"中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国 式现代化以深厚底蕴"

中华文明历尽沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟 大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的 整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏 祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:"如果没有中 华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国 特色社会主义道路?"

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现 代化。"中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华 大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断

中华五千多年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的 文化内涵:

- "民惟邦本,本固邦宁"的民本思想,为"人口规模巨大的现代化"铺垫底色;
- "治国之道,富民为始"的施政理念,与"全体人民共同富裕的现代化"一脉相承; "富而后教"的治理经验,为"物质文明和精神文明相协调的现代化"提供支撑;
- "天人合一""取之有度"的古老智慧,与"人与自然和谐共生的现代化"相得益彰;
- "和而不同""亲仁善邻"的悠久传统,让"走和平发展道路的现代化"成为共识。
- 认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中 国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,使其显示出日益鲜明的中国风格 与中国气派;马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因,推动了中华文明的生命更新 和现代转型。"江山就是人民,人民就是江山"的鲜明论断,"在实践中发现真理、发展真理, 用实践来实现真理、检验真理"的明确要求,"让现代化建设成果更多更公平惠及全体人 民"的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活力量,让中华文明别开生面,实现 了从传统到现代的跨越。

曾经,古圣先贤提出的"小康"概念,是中华民族自古以来追求的理想社会状态,但只 是存在于古籍经典中的美好憧憬。

今天,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大 地上全面建成了小康社会。千年梦想,今朝梦圆。

曾经,仁人志士书写"修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港,还有

建设三峡大坝"的现代化设想,但当时国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,蓝图未能化为现实。 今天,铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、产业门类齐、稻麦遍地香、

神舟激太空、国防更坚强, 远超当初的设想。 曾经,历代学者洞察"其兴也勃焉,其亡也忽焉"的治乱兴衰,却无法找到跳出历史周

今天,经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党在给出"让人民来监督

政府"的第一个答案基础上,又给出了"自我革命"的第二个答案。 历经中华文明五千多年的传承发展、近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程、

我们党领导人民进行伟大社会革命100多年的奋斗、新中国成立70多年的持续探索、改革 开放40多年的伟大实践,多少人的深长夙愿,无数个历史之问,在今天有了鲜明答案。

"推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调 发展"

现代化是一个包括经济、政治、文化、社会、生态等在内的综合发展进程,是人类文明 发展与进步的显著标志。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上向世界庄严宣告:"我们坚持和 发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发 展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。'

发展是人类文明进步的基础,是文明程度提高的物质条件。 (下转四版)



近年来,镇赉县全面推进"双水撬动"工作,河蟹产业发展迅速,实现水稻、水产互促融合。图为镇赉县汇聚农业科技 发展有限公司的养殖户正在查看螃蟹长势。

市委召开今年第十七次常委会会议

本报讯(记者张赫)近日,市委书记 李洪慈主持召开今年第十七次市委常委会 会议。

会议传达学习习近平总书记对新时代 办公厅工作作出的重要指示精神,研究我 市贯彻落实举措;审议通过《白城市人民政 府党组工作规则》;听取关于白城中心医院 创建三级甲等医院工作有关情况的汇报。

会议强调,习近平总书记对新时代办

公厅工作作出的重要指示,具有很强的政 治性、指导性和针对性,是新时代新征程做 好"三服务"工作的根本遵循。要始终把政 治建设摆在首位,大力弘扬务实担当负责 任的优良作风,抓实"作风建设提升年"活 动,抓好办公室系统干部队伍建设,提高综 合素质和能力,全面提升"三服务"水平。

会议指出,修订完善我市《政府党组工 作规则》,是落实《中国共产党党组工作规

则》的一项重要措施。要强化政治意识,严 格执行《规则》,及时修订完善,推动政府系 统高效有序运转、工作取得实效。

会议强调,白城中心医院创三甲,社会 关注度和群众期盼度都很高。要倒排工期、 挂图作战,紧盯问题短板,加快改进提升, 着力提高医疗卫生能力,更好保障全市人 民群众的健康安全。

会议还研究了其他事项。

全市经济运行调度会召开

本报讯(记者冯可欣)10月 7日,市长杨大勇以视频形式主 标不动摇,夯实责任,凝聚合 抓好旅游产业发展。要全力稳 持召开全市经济运行调度会。

会议听取市统计局、市发改 委、市工信局、市商务局和各县 (市、区)、开发区(园区)经济运 行情况的汇报。

力,强化指导,确保经济运行 稳中有进、达到预期。要全力 加强运行调度,结合主题教育 扩投资,深入挖潜,上足增量。 和"走基层大调研、面对面解 要全力促消费,做好汽车、家电 难题"活动,切实解决好企业

会议强调,要锚定全年目 定重点企业,办好展销活动, 工业, 压实行业和属地责任, 等重点领域的消费券发放,稳 困难问题,保持工业经济企稳

会议强调,要毫不放松抓好 安全生产,紧盯燃气、道路交通、 建筑工地、工棚取暖等重点领 域,落实"三管三必须",上足人 防、技防、制度防措施,严防群死 群伤事故。要落实民生实事,提 前做好供热准备,保障好困难群 众基本生活。要全力防范化解风 险隐患,确保社会大局平安和谐

市委常委、常务副市长纪 纲,副市长李子罡、刘天娇,市政 府秘书长孟凡平出席会议。

市人大常委会及机关主题教育读书班 举行第二次集中学习会

本报讯(记者朱晴)10月8 流发言。 日,市人大常委会及机关主题教

育读书班举行第二次集中学习 会,市人大常委会党组书记、主 要求和根本任务,坚持学思用贯 任徐辉出席并主持学习会。

市人大相关处级领导干部 围绕全面从严治党、经济高质 量发展、乡村振兴等方面,领 学了习近平总书记重要讲话重

副主任吴东文首先作交流发言, 确立"、坚决做到"两个维护"的 随后有关专委会负责人、市纪委 思想根基,不断发现问题并提出 监委驻市人大机关纪检监察组 解决问题的新思路新办法,真正

徐辉指出,自主题教育开展 以来,市人大紧扣主题教育的总 通、知信行统一,科学安排学习 内容、学习形式和学习时间,实 现了学有所思、学有所获、学有 所讲,取得了积极效果。

就如何持续深入开展主题 教育,徐辉强调,要在以学铸魂。际成效。要在以学正风上下功。秘书长张宇及各委(办、室)负责 市人大常委会党组副书记、 上下功夫,夯实忠诚拥护"两个 夫,借鉴发达省份的先进工作经 人参加集中学习。 组长分别结合工作实际作了交 让党中央决策部署在本地本部

门落地见效,铸牢对党忠诚的政 治品格,坚守人民至上的政治立 场。要在以学增智上下功夫,从 伟大思想中汲取奋发进取的智 慧和力量,提升政治能力、思维 能力和实践能力,对照工作目 教给我们的思维、理念、方法,转 化为推动工作的具体思路和实

验,在边学习、边对照、边检视、 边整改中抓实以学正风,树立和 践行正确政绩观,全面改进思想 作风、工作作风、领导作风、生活 作风,切实以优良党风树立形 象、凝聚人心、汇聚力量。要在以 学促干上下功夫,始终深入到群 众当中,做好群众工作,真正了 解到群众所需,体会到群众所 急,善于抓住群众反映强烈的热 点难点问题,列出工作清单,转 变思路改进工作方式,把群众工 作一项一项落实到位,让人民满 标、工作要求,把习近平总书记 意,确保主题教育真正解决问 题、取得实效。

市人大常委会副主任王郢、

学思想 强党性 重实践 建新功

突出进一步优化政治生态和营商环境

——六论学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神

●吉林日报评论员

键时期,习近平总书记亲自主持 态、营造良好营商环境工作,多 要指示,要求我们要"把政治生态 心齐则事成。良好的政治生态是 召开新时代推动东北全面振兴 次提出明确要求。2015年7月17 建设作为基础性、经常性工作,实 座谈会,为东北全面振兴领航掌 日,习近平总书记在长春主持召 现正气充盈、政治清明""把营商 本性保证。我们要用好红色资 舵、把脉定向、打气鼓劲,并系统 开部分省区党委主要负责同志座 环境打造好,有打破'投资不过山 源,赓续红色血脉,大力弘扬东 部署"五项重要任务"。其中,"进 谈会时强调,进一步简政放权,优 海关'的气势""要加快转变政府 北抗联精神、大庆精神(铁人精 一步优化政治生态, 营造良好营 化营商环境。2018年9月28日, 习 职能, 培育市场化法治化国际化 神)、北大荒精神, 引导党员、干 商环境",一针见血、切中要害、 近平总书记在深入推进东北振兴 营商环境" 实事求是。我们必须坚定不移把 座谈会上强调,加强东北地区党 党的政治建设摆在首要位置,进 的政治建设,全面净化党内政治 实干。近年来,我省坚定不移贯 设,培树"严新细实"优良作风, 一步优化政治生态和发展环境, 生态,营造风清气正、昂扬向上的 彻落实习近平总书记关于政治 坚决遏制不正之风反弹回潮,一 汇聚起团结奋进、干事创业的强 社会氛围;以优化营商环境为基 生态和优化营商环境的系列重 体推进不敢腐、不能腐、不想腐, 大正能量。

在强国建设、民族复兴的关 书记高度重视东北优化政治生 生态和营商环境建设多次作出重 党的十八大以来,习近平总 五年三次视察吉林,对我省政治 把净化政治生态作为基础性、经 久战。

常性工作来抓,促进干部清正、 政府清廉、政治清明,为新时代 吉林全面振兴实现新突破提供 了坚强保障;始终把营商环境建 设作为"永不竣工的工程",坚持 以"放"为先、以"拓"为重、以 "造"为基、以"聚"为要,全力推 动吉林营商环境加快进入并保 持在全国第一方阵。

风清则气正,气正则心齐, 吉林全面振兴实现新突破的根 部树立正确的政绩观,激发干事 牢记嘱托、感恩奋进、担当 创业热情。要强化党风廉政建 础,全面深化改革。习近平总书记 要讲话重要指示精神,始终坚持 全面打赢反腐败斗争攻坚战持

"惠民银行杯"市直机关 第七届干部职工排球赛圆满落幕

排球赛圆满落幕。

4天激烈的比赛,市卫健委代表队、市教育 市税务局代表队分别获得女子组第一名、 新篇章。

本报讯(记者郭梓钦)近日,由市直机 局代表队、市财政局代表队分别获得男子 赛会为契机,深入学习贯彻习近平新时代 关工委、市总工会和市文广旅局联合举办 甲组第一名、第二名、第三名;市公安局代 中国特色社会主义思想,全身心地投入到 的"惠民银行杯"市直机关第七届干部职工 表队、市政协代表队、市林草局代表队分别 获得男子乙组第一名、第二名、第三名;市 四"高质量发展战略中走前头、作表率、建 本次比赛共有84支代表队参加,经过 机关事务管理局代表队、市教育局代表队、新功,不断书写出不负时代、不负韶华的崭

第二名、第三名。

在短暂的4天时间里,参赛队员们凝聚 了攻坚克难、奋发有为的进取精神;团结向 上、敢于争先的拼搏精神;甘于吃苦、公而 忘私的奉献精神,既赛出了团结向上的高 昂士气,又赛出了勇夺胜利的蓬勃锐气。

参赛的干部职工纷纷表示,要以此次 白城发展大局中来,在深入实施"一三三